

# 慈溪市金融发展服务中心文件

慈金建〔2023〕2号

签发人：陈庆杰

## 关于市十八届人大二次会议第283号建议的答复

周珊瑚代表：

您提出的建议《关于加强全民金融知识普及的建议》收悉。我中心及时组织人员进行了认真研究，并积极同协办单位市公安局、市教育局进行了沟通商议，现提出如下具体承办意见：

为加强全民金融知识普及、保障金融稳定，一直以来，市金融发展服务中心联合市公安局等部门，常态化开展金融入校园、入社区、入乡镇等系列活动，积极搭建防范金融风险体系架构。主要开展了以下工作：

### 一、建立健全各项金融风险防范机制

建立非法金融活动监测预警机制，纳入社会治安综合治理体系，依托网格化管理和基础群众自治的作用，创新建立农商行网

格金融员、金融长队伍；落实金融领域“除险保安”工作机制，常态化开展“三方财富”排查处置、虚拟币交易炒作风险排查处置等工作；成立打击金融犯罪联席会议制度，去年提级成立由市长、政法委副书记任双组长的全市打击治理电信网络诈骗犯罪领导小组，建立了党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、有关方面齐抓共管、社会各界广泛参与的“全社会反诈”工作格局。

## **二、建机制强合作形成宣防体系**

建立多部门、多行业联合宣传工作机制，定期会商、研究不同宣传形式和内容，做到方案同谋划、协同抓落实，不断提升联合宣传工作效能。一方面挖掘自身资源优势，抓住处非宣传月等契机，地方金融局积极组织银行、证券、保险等金融机构、行业协会参与线上、线下及阵地宣传，充分发挥“网格金融员”功能，调动金融行业工作人员参与非法金融防范宣传的积极性；另一方面市公安局充分发挥公安派出所属地宣传优势和媒体宣传优势，积极开展形式多样的宣传活动，充分保障阵地宣传、线下宣传的各项安全保障。今年以来已累计开展非法金融宣传活动 58 场，参与受众群众 1 万余人，展示海报展板 300 余份、刊印书籍、宣传册 5000 余份。

## **三、重点开展电信网络犯罪治理**

一是立体式推进反诈宣防。今年以来，市级层面已组织开展大型“反诈系列+”活动 4 场，同时市公安局结合真实案例推出反诈预警“每日一宣”，在全市范围进行推送。各镇（街道）结合辖

区实际开展了形式多样的反诈宣防工作，如横河镇推出特色反诈走廊、古塘街道改造核酸检测亭为反诈便民驿站、宗汉镇以星光家园为试点推进无诈社区创建等。市反诈中心通过对我市受骗人员进行数据分析，对网络投资、网络贷款等高发性诈骗制定专门宣防策略和宣传话语，利用网络大数据分类开展各类易受骗人员精准宣防工作。**二是全面打击整治养老诈骗。**去年市公安局专题部署打击整治养老诈骗专项行动，打掉养老诈骗团伙 3 个 39 人，成功破获部督“6. 30”养老诈骗案，被中央级媒体宣传报道。今年，市公安局将打击养老诈骗列入“五严打两建设”内容，对侵害老年人民生利益犯罪组织开展严打，同时，充分发挥社区警务阵地优势，组织民警辅警、村社区干部、网格力量等，通过上门走访、集中宣讲、资料发放等形式，广泛开展针对性养老诈骗专项宣传活动。联动属地党委政府，挖掘各类宣传载体、公共部位，设计制作海报、标语、短视频等宣传产品 10 余类，加强横幅标语、电子显示、视频动画等宣传内容投放密度和频次，实现辖区宣传全覆盖。2022 年全市电诈发案数、损失数同比分别下降 25.78%、34.24%；全年止付拦截资金 1.305 亿元，冻结涉案资金 1.57 亿元，依法返还受害人被骗资金 2227 万元；全年抓获电诈类新型犯罪嫌疑人 658 人，破获各类电诈案件 605 起。反诈工作成果多次被央视等主流媒体报道。在平安考核中我市反诈专项工作居宁波第二位。

**针对您提到的建议一：“从小抓金融知识科普，适当融入日常**

**课程，可根据青少年所处学业阶段设置相关课程”：2022年，在宁波市（杭州湾）青少年学生实践基地建设金融教育示范基地，开设“金融体验区”和“金融教育课”。“金融体验区”有金融文化、互动体验、金融小课堂、红色货币等四大功能区，通过银行、证券、保险三大金融场景的实景模拟，银行基础业务的流程模拟，金融知识答题闯关等互动体验，以及金融知识、货币文化等宣传展示，打造身临其境的金融教育示范基地。“金融教育课”由辖区银行机构普惠金融教育讲师，通过系统讲授与情景互动、动态视频与实物实例等相结合的形式，向学生普及金融知识。下步，市金融发展服务中心将积极搭建金融机构与学校的对接平台，会同市教育局在学校课后托管服务中引入青少年金融普及知识教育。探索建立开设金融普及知识的课后服务课程，结合学生的年龄特点和兴趣爱好，设计有趣、互动、实践的金融教育活动，通过邀请有资质的金融专业人士或志愿者来校进行金融知识讲座或辅导，或组织学生参观银行、证券公司等金融机构，让学生直观感受金融业务和运作，培养学生的金融风险意识和防范能力。**

**针对您提到的建议二“以社区为单位，建立金融知识分享及科普平台，避免因知识误区而产生投资偏差”及建议三“通过老年巡讲团、老年防骗视频等多种形式，针对高发案例有针对性地进行宣传，并给老年人合理的投资建议”，下步，我市将继续加大金融知识普及力度，常态化开展金融知识进校园、进社区、进乡镇等系列活动，同时鼓励各镇街道结合属地实际情况指导社区开**

展形式多样的宣防工作，且做到相关活动内容精确而通俗易懂，实现最大化宣传效果。

最后，衷心感谢您对我们工作的关心和支持，希望今后继续对我们的工作多提宝贵意见和建议。



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市公安局，市教育局，周巷镇人大主席团

联系人：应梦晶

联系电话：63837372

